
Kurs fizyki 






Kanon

Temat: 5

Ruchy zmienne.

Pytania kontrolne:

· Podaj sposób obliczania drogi, prędkości i przyspieszenia w ruchu jednostajnie zmiennym.

· Omów krótko zadania 1 – 6 ze strony 14 – 15 podręcznika.

1. Wszyscy w jakościowy sposób rozumiemy, co to jest przyspieszenie. Możemy wywołać przyspieszenie samochodu naciskając pedał gazu. Im więcej pedał ten naciskamy, tym większe jest przyspieszenie. Gdy trwa przyspieszenie prędkość rośnie. Naciśnięcie na pedał hamulca daje ten sam efekt, tyle tylko, że teraz mamy ujemne przyspieszenie (nazywane opóźnieniem). Przyspieszenie jest miarą zmiany prędkości. Możemy również powiedzieć, że przyspieszenie jest odpowiedzią na pytanie, jakie jest tempo zmian prędkości. Zauważmy przy tym, że jeśli przyspieszenie i przesunięcie pojazdu mają zgodne kierunki i zwroty – ruch jest przyspieszony, jeśli zaś przeciwne opóźniony.

2. Przyspieszenie jednostajne.  Z definicji ciało porusza się z jednostajnym, czyli stałym przyspieszeniem, gdy jego prędkość rośnie jednostajnie z czasem. Przyspieszenie a jest stałe, gdy:

(1)            v – v0  = a ( t,   czyli:


                                     (2)              

,           gdzie  v - v0  jest przyrostem prędkości                                                       

w czasie t.

3. Przyspieszenie grawitacyjne. Jest godnym uwagi faktem doświadczalnym, że w pobliżu powierzchni Ziemi każdy przedmiot upuszczony swobodnie spada ku środkowi Ziemi z przyspieszeniem równym: 

                                                           


Zadziwiające jest, że to przyspieszenie jest niezależne od masy ciała, jego składu ani prędkości (chyba, że jest znaczny opór powietrza, wtedy przyspieszenie będzie mniejsze).

Suplement: 

Wartość 

 jest wartością przybliżoną. Przy uwzględnianiu dalszych cyfr znaczących ujawnia się zależność g od szerokości geograficznej i wysokości punktu nad poziomem morza, w szczególności dla Nowego Jorku g = 9,82067
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, dla Warszawy g = 9,8123
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. Będziemy zawsze przyjmować wielkość g jako dodatnią. Jeżeli więc oś x skierujemy w górę, to przyspieszenie będzie równe a = –g.

1. Z wykresu zależności prędkości klocka od czasu (rys.) wynika, że przebył on w przedziale czasu t = [2s; 4s] drogę równą:

a) 9 [m],

b) 12 [m],

c) 18 [m],

d) 24 [m].


2. Wykres przedstawia zależność przyspieszenia a od czasu t w pewnym ruchu prostoliniowym. Zakreskowane pole jest równe liczbowo:

a) przebytej drodze,

b) przyrostowi prędkości,

c) prędkości średniej,

d) prędkości końcowej.

3. Ciało spada swobodnie z wysokości h w czasie t. Czas swobodnego spadania tego ciała z wysokości 2 h wynosi:

      a) 4 

 t,       
      b) 4 t,          

  c)  2 

 t,           
   d) 2 t          
      e) 

 t.
4. Rysunek przedstawia wykresy prędkości dwóch pojazdów. Wskaż błędnie odczytaną informację z tego wykresu:

a) W czasie pierwszych 5 s ruchu pojazd I przebył drogę dwa razy większą niż pojazd II,

b) Prędkości obu pojazdów zrównają się w końcu piątej sekundy ruchu,

c) Przyspieszenie pojazdu I wynosi 0 
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, a pojazdu II 3 
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d) Pojazdy I i II spotkają się w końcu piątej sekundy ruchu.

5. Ciało ruszyło z miejsca i po pewnym czasie osiągnęło prędkość 36 
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. Jeśli w tym czasie została pokonana droga 10 m, to przyspieszenie tego ruchu wynosiło:

a) 5 
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b) 10 
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c) 15 
[image: image8.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

2

s

m

, 
d) nie da się określić: brak czasu trwania ruchu.

Zadanie domowe:

· Podręcznik, strona 17 zadanie: 4 – 9.

· Podręcznik, strona 16 – PRACA Z KOMPUTERM.

· Przypomnij sobie zagadnienie: swobodne spadanie ciał.
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